

**РЕЦЕНЗИЯ**  
**на учебное пособие М.В.Кривошеева**  
**«История Древней Руси». СПб., 2018**

Учебное пособие М.В.Кривошеева предназначено для студентов-бакалавров очной и заочной формы обучения высших учебных заведений.

Автор пособия, Максим Владимирович Кривошеев – кандидат исторических наук, доцент кафедры гуманитарных и социальных дисциплин Международного банковского института г. Санкт-Петербург. Преподает курс «Истории» более 20 лет, активно развивает методическое наполнение курса, совершенствует организацию самостоятельной работы студентов.

Увеличение доли самостоятельной работы студентов является одним из требований стандартов высшего профессионального образования. В рамках изучения истории эта работа должна вестись, прежде всего, путем углубленного изучения исторических источников и новейших исследований ведущих ученых.

Данное пособие содержит изложенный материал по истории России более подробно, чем в основном курсе, поэтому предназначен для более «продвинутых» студентов. Текст для удобства изучения дифференцирован по разделам, главам, параграфам, локальным темам. Каждая тема пособия сопровождается вопросами и заданиями для самоконтроля, а также хронологией значимых событий конкретного периода.

Материалы пособия могут быть привлечены для подготовки к семинару, реферату, докладу. Немалое значение придаётся документам. В тексте приводятся ссылки на тот или иной письменный источник. Студентам нужно изучать источники, для того чтобы проникнуть в психологическое состояние эпохи, оценить мировоззрение, сравнив его с современным, ознакомиться с характерным языком, понять, как работают историки.

Автор обращает внимание на то, что в Древней Руси существовала единая древнерусская народность, вышедшая из этноса восточных славян, но в связи с объективными причинами, в частности с монголо-татарским нашествием и др. распалась, создав со временем три родственных этноса – великороссов, малороссов, белоруссов, части которых не утрачивали торговых, политических, религиозных связей между собой. Как следствие получились своеобразные политические анклавы русского народа в других государствах, история которых прослеживается на протяжении рассматриваемого периода. В итоге складывается понимание «Русского мира», современного и актуального в новейшей истории.

Большое значение имеет рассмотрение социально-экономического развития Древней Руси и организация управления, поскольку в нём заложена специфика складывания Московского государства и его отношения с соседними странами. Такой ретроспективный взгляд на современные экономику, менеджмент особенно важен для студентов экономических ВУЗов.

Вместе с тем, на наш взгляд, автору следовало усилить справочно-сопроводительный аппарат: словарь, объясняющие термины, возможно, дать таблицу мер и весов и т.д. Было бы не плохо приведённые в пособии документы снабдить комментариями.

Высказанные замечания носят рекомендательный характер и не умоляют очевидных достоинств представленного на рецензию учебного пособия.

Рецензент:

кандидат исторических наук,

доцент кафедры исторического регионоведения

Санкт-Петербургского государственного университета

Н.В. Штыков

7 июня 2018 г.

Личную подпись  
ЗАВЕРЯЮ  
Документ подготовлен по личной  
инициативе  
Текст документа размещен в открытом  
доступе по URL-адресу  
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML](http://spbu.ru/science/expert.html)